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Δωδώνη 
Το αρχαίο θέατρο Δωδώνης, ένα από τα μεγαλύτερα και πιο καλοδιατηρημένα θέατρα του αρχαίου κόσμου, χωρητικότητας 17.000 θεατών, βρίσκεται 22χλμ νοτίως των Ιωαννίνων.
Τα αρχαιότερα ευρήματα της ανάγονται στην πρωτοελλαδική εποχή (2.600-2.000 π.Χ.). Οι κάτοικοί της λατρεύουν τη περίοδο εκείνη τη Θεά Γη. Αργότερα, οι Έλλοπες, δωρικό φύλλο, κατοικούν κατά τη μεσοελλαδική περίοδο την περιοχή της Δωδώνης. Στα Ομηρικά Έπη και πιο συγκεκριμένα στην Ιλιάδα, αναφέρονται ως γένος στην υπηρεσία του "Δωδωναίου Δία". Τον 4ο αιω. π.χ. χτίζεται μικρός ναός, προς τιμή του Δία, και το Πρυτανείο για τους Ιερείς, που ήταν αφιερωμένοι στη λατρεία του πατέρα των Θεών και έδιναν τους χρησμούς σε έλληνες και ξένους προσκυνητές.
Τον 3ο αιω. π.χ. ο βασιλιάς της Ηπείρου Πύρος χτίζει νέο μεγάλο ναό του Δία, το ναό του Ηρακλή και το θέατρο. Ο Αιτωλός στρατηγός Δωρίμαχος, καταστρέφει το ιερό της Δωδώνης το 319. Χάρη στο Φίλιππο τον Ε' ανοικοδομούνται τα ιερά και το θέατρο. Κατά τη Ρωμαϊκή εποχή το θέατρο μετατρέπεται σε αρένα θηριομαχίας ενώ κατά τη διάρκεια της Αυτοκρατορίας του Μεγ. Θεοδοσίου το ιερό της Δωδώνης, όπως και τα άλλα ιερά της αρχαιότητας κλείνουν.
Με το πέρασμα των αιώνων τα νερά που κατεβαίνουν από τους γύρω λόφους θα καλύψουν τον αρχαιολογικό χώρο.
Ώσπου το 1874 πραγματοποιούνται οι πρώτες ανασκαφές από τον Ηπειρώτη πολιτικό Κ. Καραπάνο. Το 1921 οι ανασκαφές θα συνεχιστούν από τον καθηγητή Γ. Σωτηριάδη.
Κατά τη διάρκεια του μεσοπολέμου και μετά τον Β' Παγκόσμιο πόλεμο, ο αρχαιολόγος Δημ. Ευαγγελίδης με βοηθό του τον Σωτήρη Δάκαρη φέρνουν στο φως σπουδαία ευρήματα. 
Ανάμεσα στο 1960-1963 ο αείμνηστος καθηγητής αρχαιολογίας Σωτ. Δάκαρης μαζί με τους βοηθούς του συνεχίζει τις ανασκαφές και αναστηλώνει το αρχαίο θέατρο και άλλα κτίρια.
Κάθε καλοκαίρι, στα πλαίσια του Φεστιβάλ "Ηπειρωτικά", ξανακούγεται ο λόγος των αρχαίων Ελλήνων δραματουργών. Αρχαίες Ελληνικές Τραγωδίες ζωντανεύουν ξανά μέσα στο μαγευτικό περιβάλλον τόσο του Αρχαίου Θεάτρου όσο και των υπόλοιπων αρχαίων μνημείων.

Διεύθυνση Δήμου Δωδώνης στο Internet: http://www.dodoni.gr 

Μουσείo Κέρινων Ομοιωμάτων Παύλου Βρέλλη
Στο 14ο χλμ. της εθνικής οδού Ιωαννίνων-Αθηνών, κοντά στο Μπιζάνι, βρίσκεται το μουσείο κέρινων ομοιωμάτων του γλύπτη Παύλου Βρέλλη. Τα κέρινα ομοιώματα του μουσείου, σε φυσικό μέγεθος και ενταγμένα σε μια πιστή αναπαράσταση του περιβάλλοντος της εποχής τους, ξαναζωντανεύουν μορφές της νεώτερης κυρίως ιστορίας. 
Τρεις οι θεματικές ενότητες του Μουσείου: η Προεπαναστατική περίοδος (το Κρυφό Σχολειό, η ίδρυση της Φιλικής Εταιρείας, το μαρτύριο του Διονυσίου Σκυλοσόφου κ.α.), γεγονότα του 1821 (οι Κλέφτες, ο θάνατος του Αλή πασά κ.α.) και εικόνες από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο (οι γυναίκες της Πίνδου κ.α.).
Τηλ. 26510 92128 ώρες λειτουργίας 10:00π.μ.-16:00μ.μ. για τη χειμερινή περίοδο και 09:30π.μ.-17:00μ.μ. για τη θερινή περίοδο. 

Διεύθυνση στο Internet: http://www.vrellis.gr

Μουσεία Κέρινων Ομοιωμάτων Αθανάσιου Βρέλλη
Το δεύτερο μουσείο του είδους βρίσκεται επί της οδού Καραμανλή 15, πλάι στα τείχη του κάστρου. Η δημιουργία των παραστάσεων έχει γίνει μέσα στον εκθεσιακό χώρο ο οποίος λειτουργεί από το 1997. 
Το σύνολο των παραστάσεων είναι 14 και οι κούκλες που συμμετέχουν είναι 70. Η τεχνοτροπία είναι ξεχωριστή και το αποτέλεσμα μεταφέρει στον επισκέπτη το μεράκι του Αθανάσιου Βρέλλη για το μοναδικό αυτό στο είδος μουσείο στην Ελλάδα.
Τηλ. 26510 22414 

Βυζαντινό Μουσείο Ιωαννίνων
Το κεντρικό κτίριο του Μουσείου κατασκευάστηκε στη δεκαετία του 1960 ως Βασιλικό περίπτερο στο χώρο της εσωτερικής ακρόπολης του Κάστρου των Ιωαννίνων. Το Μουσείο εγκαινιάστηκε το 1995. Η συλλογή αργυροχοΐας στεγάζεται σε κτίριο της ακρόπολης του 19ου αιώνα. Προβλέπεται η επέκταση του Μουσείου και σε άλλα κτίρια της ακρόπολης.
Οι συλλογές που περιλαμβάνει είναι: 
 
	Συλλογή παλαιοχριστιανικών & βυζαντινών γλυπτών. 
	Συλλογή ανασκαφικών ευρημάτων από την Αρτα. 
	Συλλογή κεραμεικών. 
	Συλλογή βιβλίων και παλαιοτύπων. 
	Συλλογή μεταβυζαντινών εικόνων. 
	Συλλογή αργυροχοΐας




Τηλ. 26510 25989, 39580

Μουσείο Αργυροχρυσοχοϊας
Βρίσκεται παραπλεύρως του Βυζαντινού Μουσείου. Σε αυτό εκτίθενται χάλκινα σκεύη, αντικείμενα και κοσμήματα της μικροτεχνίας και ΑργυροχρυσοχοΙας. Η έκθεση στεγάζεται στο λεγόμενο Θησαυροφυλάκιο. 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων
Το Μουσείο κατασκευάστηκε στο διάστημα 1963-66 με σχέδια του αρχιτέκτονα 'Αρη Κωνσταντινίδη. Λειτουργεί για το κοινό από την 1/8/1970. Διαθέτει πέντε αίθουσες και δύο αίθρια. Οι αίθουσες Α, Β και Γ περιλαμβάνουν αρχαιολογικά ευρήματα από τον ευρύτερο χώρο της Ηπείρου. Η αίθουσα Δ ήταν αφιερωμένη στη βυζαντινή, μεταβυζαντινή και λαϊκή τέχνη μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του '90, αλλά τώρα παραμένει κλειστή. Τα δύο αίθρια περιλαμβάνουν αρχιτεκτονικά μέλη και επιγραφές από αρχαιολογικούς χώρους της περιοχής. Η αίθουσα Ε φιλοξενεί προσωρινά έργα ελλήνων καλλιτεχνών του 19ου και του 20ου αιώνα.
Ο οδηγός του Μουσείου Ιωαννίνων συντάχθηκε από την Ιουλία Βοκοτοπούλου και κυκλοφόρησε το 1973. 
Το Μουσείο φιλοξενεί περιοδικές εκθέσεις, ενώ στις δραστηριότητές του συμπεριλαμβάνονται διοργανώσεις διαλέξεων. 

Οι Συλλογές που περιλαμβάνει το Μουσείο είναι:

	Ευρήματα παλαιολιθικών θέσεων (Κοκκινόπηλος, Ασπροχάλικο, Καστρίτσα) 
	Ευρήματα ανασκαφών Δωδώνης (Ιερό, Θέατρο, κ.τ.λ.) 
	Ευρήματα ανασκαφών Νεκρομαντείου Αχέροντα (Ιερό)  Ευρήματα ανασκαφών Βίτσας (Οικισμός και Νεκροταφεία) 
	Θησαυροί Βοτονοσίου, Καταμάχης και Στεφάνης 
	Ευρήματα ανασκαφών Πανεπιστημιούπολης Δουρούτης (Τάφοι) 
	Ευρήματα ανασκαφών Μερόπης-Παλαιοπύργου Πωγωνίου (Τύμβοι) 
	Ευρήματα από το Μιχαλίτσι 
	Συλλογή νομισμάτων διαφόρων θέσεων και περιόδων 
	Ευρήματα διαφόρων τόπων.


Τηλ. 26510 33357, 31908, 25490

http://www.amio.gr

Το σπήλαιο Περάματος
Ένα από τα σπουδαιότερα σπήλαια του κόσμου βρίσκεται σε απόσταση τεσσάρων μόλις χιλιομέτρων από το κέντρο της πόλης των Ιωαννίνων.
Η ύπαρξη του σπηλαίου ήταν ήδη γνωστή από τις αρχές του προηγούμενου αιώνα, το 1940 μάλιστα χρησιμοποιήθηκε ως καταφύγιο των κατοίκων κατά τη διάρκεια των βομβαρδισμών από τους Ιταλούς.
Το 1945 πραγματοποιείται η πρώτη επιστημονική-χαρτογράφηση από το γνωστό ζεύγος σπηλαιολόγων Άννας και Ιωάννη Πετρόχειλου, οι οποίοι είχαν εξερευνήσει και άλλα γνωστά σπήλαια της Ελλάδας.
Ανήκει στα οριζόντια σπήλαια με μήκος διαδρομών στο 1 χλμ. Οι διάφοροι σχηματισμοί των σταλαγμιτών και σταλακτιτών, ο πλούτος και ο συνδιασμός των χρωμάτων δημιουργούν μια αξεπέραστη φυσική ομορφιά. 
Συγκοινωνία: Αστικό ΚΤΕΛ, γραμμή Ιωαννίνων - Περάματος με αφετηρία δίπλα στο ρολόι.
Τηλέφωνο: 26510 81521. Ώρες λειτουργίας: 8:00-19:00 καθημερινά
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